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1. Zellbau

Die untenstehende Abbildung zeigt das Bild einer Zelle.

a) Mit was fur einem Mikroskop wurde diese Aufnahme gemacht (inkl. Begrindung)? (2 Pkt.)

b) Handelt es sich um eine tierische oder pflanzliche Zelle (inkl. Begrindung)? (2 Pkt.)

c) Beschriften Sie vier verschiedene Strukturen/Zellbestandteile. Geben Sie die jeweilige Funktion
an. (4 Pkt.)
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2. Erbsubstanz
a) Finden Sie in der nachfolgenden Aussage die Fehler und schreiben Sie die Aussage korrekt neu.
(2 Pkt.)

,Die DNA bildet eine Doppelhelix aus Ribosemolekiilen und 4 anorganischen Basen, an denen die
Phosphate befestigt sind.”

b) Wo bricht die DNA beim Erhitzen zuerst auseinander (inkl. kurzer Erklarung)? (2 Pkt.)
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3. Zellmembran

a) Zeichnen und beschriften Sie einen Ausschnitt aus einer Zellmembran mit allen méglichen Be-
standteilen. (2 Pkt.)

b) Notieren Sie zu jedem Bestandteil seine Funktion. (2 Pkt.)
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4. Mitose

a) Wahlen Sie in der unten stehenden Abbildung drei Zellen aus, die sich in unterschiedlichen Pha-
sen der Mitose befinden und beschriften Sie diese Zellen mit dem Namen der Mitosephase. (1.5
Pkt.)

b) Notieren Sie die richtige Reihenfolge dieser drei Phasen. (1 Pkt.)

c) Erklaren Sie, was in diesen drei Phasen passiert. (1.5 Pkt.)

d) Was geschieht in der S-Phase des Zellzykluses? (1 Pkt.)
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5. Enzyme

a) Geben Sie an, welche der folgenden Aussagen zu Enzymen korrekt (k) und welche falsch (f)
sind. (4 Pkt.)

Enzyme werden bei einer enzymatischen Reaktion nicht verbraucht.

Das aktive Zentrum eines Enzyms bestimmt seine Substratspezifitat.

Enzyme wirken, indem sie mehr Aktivierungsenergie liefern.

Enzyme kénnen durch Sauren denaturiert werden.

Enzyme spalten immer Molekdle.

Enzyme senken die Aktivierungsenergie des katalysierten Prozesses.

OO04dogdgd

Enzyme werden an Ribosomen gebildet.

[1 Enzyme werden nur von der Mutter weitervererbt.

b) Welche Gesetzmassigkeit steckt hinter dem exponentiellen Anstieg der Geschwindigkeit einer
enzymatischen Reaktion bei zunehmender Temperatur? (1 Pkt.)

c) Wieso geht die Aktivitat eines Enzyms beim Uberschreiten einer gewissen Temperatur stark zu-
rick? (1 Pkt.)
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6. Stofftransport

Es wurde eine Konzentrationsreihe von Zuckerlésungen hergestellt. Die zehn Lésungen wiesen Konzen-
trationen zwischen 0 und 0.45 mol/l auf. In jede der verschieden konzentrierten Zuckerlésungen gab man
anschliessend ein genau 8 cm langes Kartoffelstdbchen aus dem Gewebe der Kartoffelknolle (siehe linke
Abbildung). 60 Minuten spater wurden die Stlicke wieder herausgenommen und deren Lange genau ge-

messen. Die Resultate sind in der rechten Abbildung dargestellt.
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a) Erklaren Sie den Kurvenverlauf. (2 Pkt.)
b) Erklaren Sie mit Worten und einer Zeichnung den Zustand einer Kartoffelzelle in der 0.4 mol/|
Zuckerldsung. (2 Pkt.)
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7. Energiebereitstellung

Die Darstellung unten zeigt die Energiebereitstellung fir die Muskulatur bei einer mittleren kérperli-
chen Belastung (z.B. Joggen).

a) Tragen Sie in der Grafik die zwei fehlenden Begriffe ein (Kastchen). (1 Pkt.)

b) Kommentieren und erklaren Sie die Darstellung und den Verlauf der Kurven. (3 Pkt.)

c) Wie wirde sich die Darstellung verandern bei einer deutlich starkeren Belastung (z.B. wett-
kampfmassiger Mittelstreckenlauf). Beschreiben und begriinden Sie. (2 Pkt.)
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8. Energiebereitstellung

Eine Tafel Schokolade enthalt gentiigend Energie, um mit einem Velo von Bern nach Lausanne zu fahren.
(Zusammensetzung Milchschokolade (pro 100g): Kohlenhydrate: 54 g, Lipide: 27 g, Ballaststoffe: 9 g, Proteine: 6 g,
Wasser: 1g)

a) Welcher Inhaltsstoff von Schokolade wird vom Kérper bevorzugt in Bewegungsenergie umgewandelt
und welcher Inhaltsstoff wird eher nicht dazu verwendet? (1 Pkt.)

b) Benennen Sie jenen Prozess, der den Muskeln die bendtigte Energie liefert und geben Sie dafir eine
Summengleichung an. (2 Pkt.)

c) Geben Sie in der Summengleichung aus b) an, was reduziert und was oxidiert wird. (4 Pkt.)

d) Sie wollen ein Aufbautraining fur Ihre (Waden-) Muskeln durchziehen. Ist eine einseitig auf Schokolade
ausgerichtete Erndhrung dazu sinnvoll? Begrinden Sie. (2 Pkt.)
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9. Muskelkontraktion
Erklaren Sie, wie sich ein Muskel kontrahiert. Als Voraussetzung dirfen Sie annehmen, dass im

motorischen Neuron bereits ein Aktionspotential unterwegs ist. Ebenso verfligt die Muskelzelle Uber
ausreichend ATP. (6 Pkt.)
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10. Populationsveranderungen

a) Suchen Sie nach einer moéglichen Erklarung fir den abrupten Riickgang der Elchpopulation um
1935 (Dieser Winter war nicht extrem kalt). (2 Pkt.)

b) Erklaren Sie die Veranderungen der Wolf- und Elchpopulationen seit 1948. (2 Pkt.)

Der Nationalpark Isle Royale ist eine etwa 70 km lange und 8 km breite Insel, die 30 km
vom Festland entfernt im Lake Superior (Michigan, USA) liegt.

Als zu Anfang dieses Jahrhunderts Elche auf die Insel kamen, fanden sie dort weder Kon-
kurrenten noch Feinde vor. Erst im besonders kalten Winter des Jahres 1948 kamen tiber ei-
ne Eisbriicke Wolfe auf die Insel.

Die Grafik zeigt die Entwicklung der Elchpopulation auf der Isle Royale.
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11. Bergmann’sche Regel

a) Was besagt diese Regel? (1 Pkt.)
b) Wie kann man diese Regel erklaren? (2 Pkt.)
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12. Okobilanzen

Studieren Sie den beigelegten Umweltbericht der Post und beantworten Sie die folgenden Fragen:
a) Auf der Seite ,Auf einen Blick“ (zuvorderst) steht unter der Abbildung oben links der Satz ,Die
Systemgrenzen haben sich verandert”. Was heisst das? (2 Pkt.)

b) Obwohl der Treibstoffverbrauch des gesamten Unternehmens im Vergleich zum Jahre 2000 zu-
genommen hat, sind die absolute Umweltbelastung und die Kohlendioxid-Emissionen gesunken.
Wie kann man sich das erklaren? (2 Pkt.)

c) Auf Seite 9 befindet sich eine Abbildung zu den Kohlendioxid-Emissionen. Wieso ist hier der
Schienentransport nicht Null? (1 Pkt.)

d) Die Kohlendioxid-Emissionen tauchen im Bericht immer wieder auf. Wieso kimmert das die Post
Uberhaupt? (2 Pkt.)

e) Was bedeutet der Kommentar 3) auf S. 16 fiir die Okobilanz? (1 Pkt.)

f) Die Post mdchte ihre Umweltbilanz weiter verbessern. Welche Bereiche sollte sie vorrangig an-
gehen? Welche Massnahmen wirden Sie vorschlagen? (3 Pkt.)

g) Wie geht man vor, wenn man die Umweltbelastung eines Unternehmens mit den Umweltbela-
stungungspunkten messen will? (3 Pkt.)

h) Bei welchen Schritten ist es beim Erstellen einer Okobilanz méglich zu Gunsten des Auftragge-
bers die Bilanz zu beschdénigen (inkl. kurzer Erklarung)? (2 Pkt)
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13. Evolution — Warmbiliitigkeit
a) Welche Veranderungen im Blutkreislauf liefen parallel zur Evolution der Warmblitigkeit? (2 Pkt.)
b) Wieso waren diese Veranderungen noétig? (2 Pkt.)
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14. Evolution

a) Wie unterscheiden sich die Theorien zur Evolution von Lamarck und Darwin voneinander? (2
Pkt.)

b) Welche der beiden Theorien scheint die Richtige zu sein (inkl. Begrindung)? (2 Pkt.)
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15. Hormone
Unterstreichen Sie im folgenden Text uber die Hormone alle Fehler und schreiben Sie rechts
daneben eine Korrektur. (8 Pkt.)

Hormone sind Botenstoffe, die in speziellen
Hormondrisen des Kdrpers gebildet werden,
z.B. der Schilddriise, der Speicheldriise, der
Niere, der Bauchspeicheldrise und der Ge-
schlechtsdrisen. Die Hormone werden von
den Drisen ans Blut abgegeben. Mit dem Blut
erreichen sie ihren Wirkungsort, ein ganz
bestimmtes Organ. Alle Hormone sind Protei-
ne, sie gelangen alle durch die Zellmembra-
nen in die Zielzellen. Dort werden sie an wei-
tere Proteine gebunden, passieren die Kern-
hille und aktivieren dort bestimmte Gene.
Die Zentrale des Hormonsystems ist die Hy-
pophyse, die zwischen Herz und Lunge liegt.
Sie sondert Hormone ab, die andere Hormon-
drisen zur Hormonproduktion anregen. So
wird z.B. die Schilddrise durch das ACTH
angeregt ihr Hormon Thyroxin auszuschtten.
Im Zielorgan wird dessen Konzentration ge-
messen und der Hypophyse Uber das vegeta-
tive Nervensystem zuriickgemeldet, wenn der
Sollwert erreicht ist.

Die wichtigsten Funktionen, die von Hormo-
nen gesteuert werden, sind Wachstum, Stoff-
wechsel, Bewegung und Fortpflanzung. Das
Thyroxin der Schilddrise senkt den Grund-
umsatz, das heisst die Aufnahme von Nahr-
stoffen ins Blut. Ausserdem ist dieses Hormon
fur eine gesunde geistige und koérperliche
Entwicklung wichtig.

Das Insulin, ein Hormon aus der Bauchspei-
cheldrlse, senkt den Blutzuckerspiegel, sein
Antagonist, das Glykogen, hebt ihn. Eine
Uberproduktion des letzteren fiihrt zu Diabe-
tes. Als Stresshormon ist Adrenalin bekannt.
Es wird in der Thymusdrise gebildet und
steigert die Herztatigkeit, verringert den Blut-
druck und aktiviert die Verdauung.
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16. Embryologie
a) Erklaren Sie die untenstehenden Begriffe. (5 Pkt.)
b) Kreuzen Sie die richtige Reihenfolge dieser Begriffe an. (1 Pkt.)

0 1-2-3-4-5
0 2-5-3-1-4
0 3-2-5-1-4
0 3-1-2-5-4
0 1-2-3-5-4
0 3-2-4-1-5

1 Gastrulation
2 Morula

3 Furchung

4 Neurulation
5 Blastula
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17. Genetik

Sie finden untenstehend den Stammbau mit einer Erbkrankheit. Manner sind mit viereckigen, Frau-
en mit runden Symbolen dargestellt.

a) Wie wird diese Krankheit vererbt (inkl. Begriindung)? (4 Pkt.)

b) Geben Sie fur alle Personen im Stammbaum die mdglichen Genotypen an. (3 Pkt.)
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18. Genetik (ohne Taschenrecher!)

Menschliche Albinos kommen in einer Haufigkeit von 1:10 000 vor. Sie kdnnen keine schwarzbraunen
Pigmente bilden, haben weissliche Haare und eine helle Haut. Verantwortlich ist ein rezessives Allel.
a) Wie gross ist die Haufigkeit dieses Allels in einer Population? (2 Pkt.)

b) Wie gross ist die Haufigkeit der heterozygoten Gentrager? (2 Pkt.)
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19. Gentechnik

a) Gentechnisch veranderte Bakterien kdnnen menschliche Proteine herstellen. Was muss bei der
Genmanipulation des Bakteriums bertcksichtigt werden, damit das Bakterium das Protein korrekt
produziert? (2 Pkt.)

b) Welche Prozesse laufen im Bakterium ab, damit aus dem Gen das Protein hergestellt wird (inkl.
kurzer Erklarung der Prozesse)? (4 Pkt.)
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20. Ethologie
a) Wieso mussen die Sinneseindricke, die den Menschen erreichen, gefiltert werden? (2 Pkt.)
b) Wie funktioniert diese Filterung konkret (inkl. kurzer Erklarung)? (4 Pkt.)
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